
 
 
Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung am 27.08.2024 im Pfarrzentrum St. Michael 
 
 
Beginn:  20.00 Uhr 
Ende:  22.05 Uhr 
Teilnehmende:  siehe Teilnahmeliste 
Impuls: Jürgen Tausgraf  
Protokoll:  Maria Albrecht 
 

TOP 1 Regularien 
 
Begrüßung: Jürgen Tausgraf begrüßt alle Anwesenden und führt in die Sitzung 
ein. 
Geistlicher Impuls: Er hat es auch übernommen, mit einem Gebet die Sitzung zu 
beginnen. 
Protokoll: Das Protokoll der Sitzung vom 24.06.2024 wird angenommen. 

TOP 2 Bericht aus dem PA „Schöpfung bewahren - nachhaltig handeln“ (Stephan 
Chmielus): 
Herr Chmielus berichtet von den Vorbereitungen für die Gottesdienste, die vom 
AK an den folgenden Wochenenden in den Kirchen der Pfarrei gestaltet werden. 
Zudem weist er auf den stattfindenden „Markt der Möglichkeiten“ hin, der er-
neut auf dem Kirchplatz der Überwasserkirche stattfinden wird. 
 
Bericht aus dem PA „Verkündigung“ (Thomas Mayr): 
Herr Mayr berichtet von den vielfältigen musikalischen Planungen für 
Herbst/Winter, an denen Aktive aus allen Gemeinden derzeit vorbereitend ar-
beiten. 

TOP 3 Trauer-Blutbuche – Symbol der Erinnerung: 
 
Vorab haben alle Mitglieder die Informationsbroschüre und das einführende 
Anschreiben des Bistums erhalten. Im Gespräch miteinander wurden unter-
schiedliche Standpunkte zur vorgeschlagenen Aktion (Stichworte: „Zeichen set-
zen mit dem Baum durch uns als Pfarrei“, „Bewusstsein schaffen“ für geschehe-
nes Leid und Aktualität“, Akzeptanz für den bestehenden Text des Schildes und 
auch kontroverse Sichtweise zum Text des Schildes), und Ideen der Umsetzung 
und zur weiteren Besprechung eingebracht. (Stichworte: Aktion präsentieren in 
den Kirchen der Pfarrei zur Information; Baumpflanzung nahe an der Überwas-
serkirche/ Bibliothek ist angefragt; der Baum und das Schild sollen als zusam-
mengehörig erlebbar werden; bei der Diskussion zur Beteiligung und zur Wahl 
des/der Standort/e sollen die GAs aktiv mit einbezogen werden; praktische An-
merkungen: es soll die Pflanzzeit/der Wurzelraum beachtet werden)   
Zum weiteren Vorgehen wurde mit eindeutiger Mehrheit (9 Ja- Stimmen bei 2 
Enthaltungen) die weitere ausführliche Diskussion befürwortet und als nächster 
Schritt wird die Thematik TOP beim Austauschgespräch mit den GA-Sprechern 
am 16.09.2024. 

TOP 4 „Glaube/Kirche/Krise“: 
 
Gerhard Hotze stellt für den PA Verkündigung die Idee einer Veranstaltung mit 
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Prof. Jan Loffeld am 06.01.2025 vor. Die „Geist-Zeit“ beschäftigt sich mit der 
Thematik „Wie hälst Du es mit Glauben und Kirche in unserer heutigen Zeit? 
Kirche in der Krise ist eigentlich Glaubenskrise?“ Er referiert kurz aus dem Buch 
„Wenn nichts fehlt, wenn Gott fehlt“. Er lud daran anschließend ein, 2 Anregun-
gen zu beantworten: 1. Schreibe 3 Gründe auf für die Krise in der Kirche/ und/ 
oder im Glauben“ und 2. Schreibe Ideen auf, wie der Krise entgegengewirkt 
werden kann. Die Antworten werden gesammelt und für die Sitzung im Novem-
ber ausgewertet. 

TOP 5 Verschiedenes 
 
Daniel Zele berichtet über die Ferienfreizeiten, die stattgefunden haben und auf 
eine durchweg gute Resonanz gestoßen sind. Insgesamt waren über 200 Kinder 
und viele freiwillige Helfer unterwegs nach Texel, ins Sauerland und zur Nord-
seeküste. 
 
Maria Albrecht berichtet über eine aktuelle Aktion zwischen der LWL-Klink am 
Friesenring und den dort beheimateten katholischen und evangelischen Kir-
chengemeinden zur Erinnerung an das Euthanasiegeschehen im 3. Reich. Der 
Titel lautet „Lebensunwertes Leben“ und umfasst eine Ausstellung, Vorträge 
und Gedenkgottesdienste. 
 
Jürgen Tausgraf hat die aktuelle Ausgabe des Sebastianblättken aus Nienberge 
mitgebracht und verteilt sie. 

 
 
Anlage zu TOP 3 


